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Sitzung des Gemeinderates vom Montag, 24. April 2023 
 
 

Kurz-Protokoll 
 
 
Traktandum 1:  Umgestaltung des Friedhofteils Nord für Sternenkinder 
 
Der Gemeinderat lehnte bei der Beratung des Budgets 2023 die Sanierung des Friedhof-
teils Nord ab. Zu Beginn der heutigen Sitzung besichtigt der Gemeinderat das gesamte 
Friedhofareal. Gemeindeschreiber Stefan Schaad stellt einleitend die fünf Teil-Flächen aus-
führlich vor. In den letzten Jahrzehnten musste der Friedhof aus Platzgründen mehrmals 
vergrössert werden. Seit dem Gemeinschaftsgrab ab dem Jahr 2000 hat der Platzbedarf für 
Erdbestattungen und Urnengräber sehr stark abgenommen. In nächster Zeit können zwei 
Gräberfelder (Urnen im nordöstlichen Bereich und Erdbestattungen nördlich der Pfarrkirche) 
geräumt werden. Künftig werden nur noch die beiden unteren Gräberfelder für die Bestattun-
gen benötigt. Es gilt zu überlegen, wie gross die Fläche für den Friedhof künftig noch sein 
und was mit dem restlichen Areal passieren soll. 
 
Der Gemeinderat beschliesst folgendes weiteres Vorgehen: Für die künftige Nutzung des 
heutigen Friedhofareals soll ein Gesamtkonzept erarbeitet werden. Dabei ist zu berücksich-
tigen, dass künftig für den eigentlichen Friedhof (Bestattungen) nur noch die beiden unteren 
Gräberfelder erforderlich sein werden. Bei den beiden nördlichen Gräberfeldern und dem 
Grabfeld nördlich der Pfarrkirche sollen Grünflächen mit Aufwertung der Biodiversität entste-
hen. Die bestehende Arbeitsgruppe wird mit Gemeinderat Silvan Eggenschwiler und Ge-
meindeverwalter Stefan Schaad ergänzt. Für die künftige Gestaltung des Friedhofs soll eine 
spezialisierte Gartenbau-Firma beigezogen werden. 
 
 
Traktandum 2:  Revision der Ortsplanung – Entwurf Räumliches Leitbild 
 
Die Arbeitsgruppe Revision der Ortsplanung hat anschliessend an die «Zukunftskonferenz 
Laupersdorf 2042» in Zusammenarbeit mit dem beauftragten Ingenieurbüro BSB + Partner, 
Ingenieure und Planer, Oensingen, den Entwurf des Räumlichen Leitbilds Laupersdorf 
2042» erarbeitet. 
 
Projektleiter Thomas Ledermann und Manuel Bugmann stellen den Entwurf ausführlich vor. 
Der Gemeinderat führt eine überaus umfassende Diskussion. 
 
Zusammenfassend genehmigt der Gemeinderat den Entwurf des «Räumlichen Leitbilds 
Laupersdorf 2042» mit verschiedenen Ergänzungen und Anpassungen zuhanden der kan-
tonalen Vorprüfung. Das beauftragte Ingenieurbüro BSB + Partner wird beauftragt, die erfor-
derlichen Dokumentationen dem zuständigen Amt für Raumplanung ARP einzureichen. 
 
 
Traktandum 3:  Genehmigung der Protokolle 
 
Die Protokolle 1/2023, 2/2023 und 3/2023 liegen noch nicht vor. 
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Traktandum 4:  Ausbau Weyackerweg – Unterzeichnung Handänderungsvertrag 
 
Die Bauarbeiten sind im Sommer/Herbst 2022 ausgeführt worden. Der Entwurf des Hand-
änderungsvertrages im Zusammenhang mit dem Ausbau der öffentlichen Strasse liegt vor. 
 
Der Gemeinderat genehmigt den Handänderungsvertrag im Zusammenhang mit den Aus-
bau Weyackerweg bestehend aus Kaufvertrag, Grenzänderung und Tauschvertrag mit 
Aufgeld. Der Preis für den erforderlichen Landerwerb bzw. für das Aufgeld wird auf 200 
Franken pro m2 festgelegt. 
 
 
Traktandum 5:  Ausbau Gerbiacker mit Kehrplatz inkl. Ersatz der Wasser- und der 
                           Abwasserleitung 
 
Die Gemeindeversammlung vom 12. Dezember 2022 beschloss einen Kredit von 315'000 
Franken für das Gesamtprojekt. 
 
Anlässlich der Informationsveranstaltung für die Grundeigentümer und Anwohner warf das 
Strassenbauprojekt und insbesondere der Kehrplatz verschiedene Fragen auf. Daraufhin 
hat die zuständige Werkkommission für die Erstellung des neuen Kehrplatzes verschiedene 
Varianten geprüft. In Zusammenarbeit mit der beauftragten BFS Bauingenieure AG, Bals-
thal, sind vier Varianten ausgearbeitet worden. 
 
Die Werkkommission bevorzugt die Variante 2 mit einem Kehrplatz für Pw’s auf dem priva-
ten Strassenareal. Diese Variante setzt voraus, dass alle Betroffenen einverstanden sind 
und der erforderliche Landerwerb im freihändigen Verfahren durchgeführt werden kann. 
Ansonsten soll die Variante 1 ausgeführt werden, was der ursprünglichen Variante gemäss 
rechtsgültigem Strassen- und Baulinienplan entspricht. 
 
Der Gemeinderat befürwortet ebenfalls die Variante 2. Die Grundeigentümer und Anwohner 
werden zu einer weiteren Informationsveranstaltung eingeladen. Sollte für die Variante 2 
keine Einigkeit erreicht werden können, würde der Ausbau Gerbiacker inkl. Kehrplatz ge-
mäss rechtsgültigem Strassen- und Baulinienplan ausgeführt. 
 
 
Traktandum 6:  Neubau Unterflur-Wertstoffsammelstelle beim Denner 
 
Die Gemeindeversammlung vom 13. Dezember 2021 beschloss einen Kredit von 80'000 
Franken für den Neubau einer Unterflur-Wertstoffsammelstelle beim Denner. 
 
Der Gemeinderat genehmigt den Dienstbarkeitsvertrag für ein teilweises Baurecht auf 
Grundstück GB No 1928 sowie für ein öffentliches Wegrecht auf den Grundstücken GB No 
720 und 1928 zu Gunsten der Einwohnergemeinde. Weiter wird die Berücksichtigung von 
Firmen bei der Offertestellung genehmigt (2 Firmen für die Lieferung des Entsorgungs-
systems und 3 Firmen für die Baumeisterarbeiten). 
 
Traktandum 7:  Wasserversorgung Gebiet Hegleren, Teil-Revision GWP 
 
Der Gemeinderat beauftragte die Werkkommission, zusammen mit der BFS Bauingenieure 
AG, Balsthal, die Planunterlagen zu bereinigen und dem Amt für Umwelt AfU zu einer kurzen 
Schlussprüfung zukommen zu lassen. Anschliessend ist das Dossier dem Gemeinderat zur 
Planauflage zu unterbreiten. 
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Der Nutzungsplan «Teil-GWP Hegleren» wird während 30 Tagen öffentlich aufgelegt. Die 
öffentliche Planauflage erfolgt vom 12. Mai bis 10. Juni 2023. Der Gemeinderat beschliesst 
den Nutzungsplan «Teil-GWP Hegleren» vorbehältlich des Eingangs von Einsprachen. 
 
 
Traktandum 8:  Ersatz Bushaltestellenhäuschen und Neubau Veloabstellanlage im 
                           Einschnitt 
 
Die Gemeindeversammlung vom 14. Dezember 2020 beschloss einen Kredit von 30'000 
Franken für den Ersatz des Bushaltestellenhäuschens im Einschnitt. Die Gemeindever-
sammlung vom 13. Dezember 2021 beschloss zusätzlich einen Kredit von 48'000 Franken 
für den gleichzeitigen Neubau einer Veloabstellanlage. Der Naturpark Thal, die Transport-
unternehmen und das Amt für Verkehr und Tiefbau AVT beteiligen sich mit rund 90 % an 
den Kosten der neuen Veloabstellanlage. 
 
Das Bushaltestellenhäuschen und die Veloabstellanlage sollen aus Holz mit seitlichen 
Glaswänden ausgeführt werden analog dem bereits bestehenden Bushaltestellenhäuschen 
Dorf. Für die Offertestellung werden drei einheimische und regionale Firmen eingeladen. 
 
 
Traktandum 9:  Zweckverband ARA Falkenstein Oensingen – Rechnung 2022 
 

Die Jahresrechnung 2022 schliesst sehr erfreulich ab. Der Aufwandüberschuss beträgt Fr. 
1'370'652.49. Das Budget rechnete mit einem Aufwandüberschuss von 1'412'600 Franken. 
Die Rechnung schliesst somit um Fr. 41'947.51 besser ab als budgetiert. Laupersdorf erhält 
eine Rückerstattung von Fr. 1'858.30. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Jahresrechnung 2022 erfreut zur Kenntnis. 
 
 
Traktandum 10:  Zweckverband Kreisschule Thal – Rechnung 2022 
 
Die Jahresrechnung 2022 schliesst überaus erfreulich ab. Im Vergleich zum Budget 2022 
weist die Erfolgsrechnung einen Minderaufwand von Fr. 361'143.18 auf. Das entspricht rund 
4 % des Budgets. Die Investitionsrechnung 2022 weist im Vergleich zum Budget 2022 Min-
derausgaben von Fr. 61'517.40 auf. Dies entspricht rund 23 % des Budgets. Laupersdorf 
erhält eine Rückerstattung von Fr. 71'955.15. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Jahresrechnung 2022 erfreut zur Kenntnis. 
 
 
Traktandum 11:  Neue Altersstrategie für die Solothurnischen Einwohnergemeinden 
 
In den vergangenen zwei Jahren haben der Kanton Solothurn und der Verband der Solo-
thurner Einwohnergemeinden VSEG eine neue Versorgungsplanung Alter 2035 und eine 
neue Altersstrategie für die Solothurnischen Einwohnergemeinden gemeinsam erarbeitet.  
 
Der VSEG möchte nun die neue Altersstrategie den Gemeinden präsentieren. Der Gemein-
derat ordnet Vizepräsident Dieter Bruttel ab. 
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Traktandum 12:  Einladung zur 58. ordentlichen Generalversammlung der 
                             Genossenschaft VEBO in Oensingen 
 
Der Gemeinderat sieht von einer Abordnung ab. 
 
 
Traktandum 13:  Aktualisierung der Pendenzenliste 
 
Die aktuelle Pendenzenliste – Stand 24. April 2023 – umfasst insgesamt 19 Pendenzen. 
 
 
Traktandum 14:  Verschiedenes 
 
Keine Informationen. 
 
 
 
Gemeindekanzlei, 17. Juli 2023/ss 


